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Manuscrisele nu se înapoiază ş i s e adresează redacţiunii „Foaia Diecezană", 
iar banii pentru abonamente şi inseraţiuni se trimit adrainistraţiunii 
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Preţul inserţiunilor : 
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conţin până la 150 de cuvinte 120 Lei , 
până la 200 de cuvinte 180 Lei, d e 
aci în s u s 200 Lei 

Alegerile de episcopi. 
Marţi în 10 şi miercuri în 11 Decemvrie 

s'au ţinut alegerile de episcopi pentru episco-
piitelvacante de Arad şi Hotin. 

In cea mai desăvârşită ordine au fost 
aleşi P. S. arhiereu-vicar Dr Andrei Magier 
Crişanul pentru Arad şi P. S. arhiereu-vicar 
al Patriarhiei Tit Simedrea pentru Hotin. 

Alegerea P. S. Andrei, noul păstor al 
eparhiei vecine ca şi cea a P. S. Tit umple 
de bucurie şi de speranţe inimile româneşti. 
Unul la graniţa de apus, altul la soare-răsare 
veghiază la întărirea sufletească a Ţării-
româneşti. Deopotrivă tineri şi plini de vigoare, 
Preasfinţiţii Andrei şi Tit înseamnă doi stâlpi 
de nădejde ai Ţării şi ai Bisericii. 

Doi episcopi crescuţi în probata şcoală a 
unui Patriarh şi a unui episcop-martir sunt 
cea mai deplină garanţie de seriozitate, de 
muncă necurmată şi disciplinată. 

Biserica Domnului Iisus Hristos din fru
moasele meleaguri arădane şi de sub Nistru, 
subminată aici de tot convoiul ereticilor şi 
schismaticilor iar dincolo de însuşi anticrist, 
este aceea care se bucură mai mult astăzi de 
nouii ei miri. „Cred şi mărturisesc că evan
ghelia lui Hristos ...va rodi pe pământul Ro
mâniei cea mai sublimă formă a bisericii creş
tine", rostite de arhiereul cu aparenţă linişti
toare şi totuş măreaţă, aidoma undelor de 
clopote sfinte, înseamnă cu adevărat „fond 

sufletesc daco-roman" şi încredere în „subli
mitatea" ortodoxismului străbun! 

Arhiereul-vicar, smerit ca o adevărată 
slugă a lui Hristos, este o splendidă icoană 
a urmaşilor „Marelui Purtător de Cruce". 
Legământul ce a făcut la 10 Decemvrie /&3§jr, 
că „în mărturisirea neştirbită a lui Hristos voi 
afla ţinta vieţii mele" are o valoare etică mai 
presus de înţelesul uman, o valoare creştinai 

Aceeaş, armonios identică dectarafie a 
Prea Sfinţitului Tit „ales nu să fiu stăpân, 
cum mi-au spus deputaţii eparhiali ai H6ti~ 
nului, ci sluga, tuturo^ slugilor iui Hristos'" 
rezumă taina chemării episcopate^ profundă şi 
grea. „Mă urc la tribună cu aceeaş emoţie pe 
care am avut-o când arh fost hirotonit preot" 
— a spus P. S. Tit. „Atunci îmi dădeam 
seama că fiind arătat ales al Domnului, gfţa: 

sarcină îmi punea pe umeri darul preoţiei. 
Azi, când harul Duhului sfânt s'a pogorit 
peste mine spre a mă învrednici să conduc 
turma lui Hristos în acel frumos colţ de ţară 
de lângă Nistru, emoţia mă covârşeşte, fHndfâ 
îmi dau seama cât de grea răspundere poartă 
misiunea de episcop". Cuvinte de aur care fac 
cinste P. S. Sale, modestul redactor.al revi
stei oficiale, aceea care încă a contribuit 
la ridicarea prestigiului Bisericii ortodoxe -
române. 

In eparhia de Arad şi de Hotin, trezite 
de spiritul răscolitor al arhiereilor Qrigorie şi 
Visarion, apariţia celor două puteri pro
bate asigură mersul înainte al Bisericii iui 
HristOS l/gffîTT^ .FOAIA DIECEZANĂ' 



Cuvântarea 
P. S. arhiereu-vicar Andrei Magler Crlşanul la 

Congresul electoral din Bucureşti, 

Dumnezeu mi-e martor că n'am râvnit 
această episcopie. Nu am cerut votul nimănui. 
Dar dacă aşa a fost rânduit în planul lui Dum
nezeu ca sarcina ei să cadă pe umerii mei îmi 
plec genunchii cu frică şi cutremur ştiind că 
„avem comoara aceasta în vase de lut — pre
cum spune apostolul Pavel — ca să se înve
dereze că înălţimea puterii este a lui Dumnezeu, 
iară nu delà noi" (II Cor. 4, v. 7), şi zic: 
#Iată, Doamne, robul tău lucrează prin mine". 

în faţa sarcinei ce mă aşteaptă ea ierarh, 
îmi cercetez zestrea sufletească. / întorcându-rni 
privirea îndărăt îmi apar din trecut ca nişte 
aripi ocrotitoare: umbra tatălui meu, fost preot 
Şi luptător naţional, şi un şir neîntrerupt de 
preoţi, ascendenţi după tată şi mamă. 

Mă simt înconjurat numai.de figuri preo
ţeşti ce-mi spun că în familia mea nu s'a stins 
niciodată dragostea pentru altar. 

Din copilăria mea, petrecută în Zarandul 
românesc plin cu legende istorice, alături de 
bisericuţa de lemn în care am învăţat să-mi 
plec genunchii înaintea Domnului, port în suflet 
ca o amintire neştearsă icoana mormâmului şi 
a fiuerului lui Iancu, cari întruchipau pentru 
fantezia mea de copil trista noastră istorie, 
iar peste satul meu natal văd proecţându-se 
Umbra gorunului lui Horea,, al cărui freamăt 
umple întreaga vale a Crişului alb. 

Pe acest fond sufletesc, frământat de tra
diţii bisericeşti şi româneşti, e ţesută viaţa mea. 
Cu această zestre sufleteasca încerc să-mi con
turez idealul în slujba căruia sunt chemat a-mi 
pune de acum înainte întreaga mea fiinţă. 

Două altare se ridică în faţa mea, pe care 
voi avea să ţin meru aprins focul slujbei nea
dormite: cel al bisericii şi cel al patriei. După 
idealul ceresc voi modela viaţa pământească. 

Prin biserică îmi voi sluji mai bine patria, 
căci biserica este instituţia prin care neamul 
nostru trăieşte în Vecinicie. Vreau ca Hristos-
Domnul să umble pe toate cărările ţării şi îm
părăţia lui Dumnezeu să învălue în mantia-i 
ocrotitoare ţara noastră. 

Sunt convins că neamul nostru, înzestrat 
cu spirit latin creator, va aduce o nouă notă 
estetică în civilizaţia lumii. 

Cred şi mărturisesc că evanghelia lui 
Hristos, altoită pe fondul nostru sufletesc 
daco^roman, va rodi pe pământul României cea 
mai sublimă formă a bisericii creştine. Là acest 

crez mă îndreptăţeşte nu numai faptul că nea
mul nostru a ieşit din vârtejul istoriei cu un 
suflet frământat numai din bunătate şi blândeţe, 
la care se adaogă împrejurarea norocoasă că pe 
pământul ţărij noastie se află împrăştiate cilfe 
mai numeroase vestigii ale gloriei Bizanţului, 
ca tot atâtea izvoare pentru renaştere religioasă 
ci mai ales legea firii, în temeiul căreia enorma 
forţă de mucenicie şi creşiinească răbdare din 
trecutul nostru va trebui în mod firesc să se 
transforme într'o forţă creatoare de un sublim 
spirit creştin, întocmai precum din suferinţele 
martirilor a răsărit puterea creştinismului care 
a schimbat faţa lumii. 

Dacă trecutul bisericii noastre e întruchipat 
în bisericuţele de lemn, viitorul ei îl simboli
zează măreţele catedrale ce încep a împânzi tot 
cuprinsul ţării. 

Ca ierarh voi lucra pentru realizarea ace
stui crez şi având de călăuză cuvintele sfântului 
apostol Ioan că „Dumnezeu e iubire şi cel ce 
rămâne în iubire rămâne în Dumnezeu şi Dum
nezeu rămâne în el" (I. Ioan 4, v. 18), voi răs
pândi în jurul meu atmosfera dragostei, singura 
prielnică pentruca sufletele sâ-şi desfăşoare ari
pele şi să topească ghiaţa inimelor. , 

.. Mulţumesc, onoratului congres pentru încre
derea ce mi-o dă prin votul de âzi. 

Mă leg în faţa lui Dumnezeu de a sluji 
cu credinţă Regele pe care în copilăria mea din 
robie l-am visat şi l-am cântat printre lacrămi, 
ca suprem simbol al mântuirii naţionale. 

Voi apăra de pe tronul meu arhieresc drep
turile sfinte ale fiecărui petec de pământ cRn 
trupul ţării, şi precum mărturisesc vecinicia lui 
Dumneu aşa voi propovădui vecinicia ţării mele 
în actualele hotare. 

închin tot ce poate ft bun în fiinţa mea, 
şi mai presus de clipa trecătoare, bisericii mele 
strămoşeşti, al cărei crez, călit în suferinţe vred* 
nice de Pilda Marelui Purtător de Cruce, vib
rează mai presus de toate în sufletul meu. 

Nu vot uita acest sfânt legământ niciodată 
şi în mărturisirea lui neştirbită voi afla ţinta 
vieţii mele. 

Aşa să-mi ajute Dumnezeu! 

'Fiii mei, să nu iubim cu cuvântul, nici cu 
limba, ci cu fapta şi cu adevărul, (i. i o a n 3,18.) 

* 
Tot cel ce calcă porunca, şi nu rămâne întru 

învăţătura lui Hristos, nu are pe Dumnezeu. 
Iar cel ce rămâne în învăţătura lui Hristos, acela 
şi pe Tatăl şi pe Fiul are, (UJoiriţ 



Creştinismul ca forţă socială. 
(Continuare) 

5. Argumentul embtiologic. In fazele de des-
voltare omul seamănă cu embrionul tuturor ani
malelor, afirmând Haeckel aici că ontogeneza 
recapitulează fiiogeneza, adecă desvoltarea omului 
în embrion e o recapitulare a desvoltării speciei 
omeneşti din alte specii inferioare şi că omul 
ar fi trecut prin toate acele specii de animale. 
Dânsul chiar a făcut anumite tabele, folosind 
şi anumite fotografii. Mai târziu s'a constatat 
că el a recurs şi la falsificări, căci a folosit 
pentru patru ilustraţiuni, unul şi acelaş clişeu. 
Dacă embrionul cânelui e asemănător cu cel al 
maimuţei, dece din unul se desvoltă câne şi 
din celălalt maimuţă? Că ontogeneza ar fi o 
recapitulare a filogenezei nu-i mai puţin ade
vărat, deoarece atât embrionul omului cât şi 
cel al celorlalte animale, se desvoltă dintr'o singură 
celulă şi ele se diferenţiază tot mai mult în 
desvoltarea lor. La fiecare animal diferenţierea 
celulelor merge până acolo, până unde toate 
proprietăţile animalului respectiv sunt pe deplin 
desvoltate. Structura fundamentală a corpului e 
la toate animalele aceeaş, numai prin formele 
deosebite ale acestei structuri se deosebesc ani-
jra^lele.^ _Dacă structura fundamentală e aceeaş, 
e natural că şi embrioânele diferitelor specii de 
^nirn^le să semene între olaltă. 

6. Argumentul psihologie. „între viaţa psihică 
a animalului şi cea a omului există o astfel de 
analogie încât deosebirea e numai graduală şi 
nu esenţială". Da, există o astfel de analogie, 
aşa bunăoară sunt instinctele comune. Dar omul 
mai are pe lângă acestea graiul, mijlocul cel 
mai important de a-şi manifesta în extern stă
rile sale psihice. Viaţa sufletească a lui se pe
trece după anumite regule. El e o fiinţă raţio
nală; animalele nu pot forma concepţii abstracte, 
nici judecăţi, nici concluziuni. Dacă ni-se pare 
uneori că animalele judecă înaintea unei acţiuni 
şi fac concluzii din oarecari judecăţi, aceea e 
numai antropomorfism. Instinctul e la ele ceeace 
e raţiunea la noi. El e centrul întregii psihologii 
animalice. Conservarea proprie şi conservarea 
speciei e ţinta tuturor acţiunilor instinctuale. 
Albinele, furnicele zidesc, paserile călătoresc, fără 
a fi învăţate de cineva, tot aşa au fost şi acum 
4000 de ani. Ele nu fac progrese. Omul are 
dispoziţii etice, are limbă. Animalele nu pot 
vorbi nu pentrucă le lipsesc condiţiile fiziologice 
recerute (dovadă papagalul) ci pentrucă n'au ce 
exprime, n-au idei, n'au noţiuni. Limba anima
lului constă numai din sunete nearticulate, cari 

exprimă numai sentimente şi năzuinţi instinc
tuale momentane. 

Cam astea ar fi şi toate aceste lucruri ne 
sunt prea cunoscute tuturora, căci ne sunt încă 
proaspete în memoriile noastre, învăţate fiind de 
toţi în şcoalele secundare şi discutate în atâtea 
rânduri de unii în viaţa universitară mai aca
demic, iar de alţii mai batjocuritor, Ia orişice 
ocazie unde se afla câte un umil serv în haină 
neagră sau cu barbă, gârbovit de ani sau după 
dânşii rustificat de mediu şi de doctrina în 
serviciul căreia se află. Au fost şi au trecut, Şt 
altele le vor lua locul pentru a evidenţi^ şi ele 
la rândul lor tot mai mult neperfecţiunea şi 
slăbiciunea raţiunii noastre. Abandpnâpdu-le şi 
deschizând cu pietate şi plini de încredere 
Cartea sfântă, am descoperi şi am desprinde | fn 
ea înţelesul divin şi realizările pământeşti, ideea 
de dreptate ca reflex al acelei justiţii imanente 
pe care raţiunea umană n'a putut-oT concepe "în 
toată puritatea ei şi nici n'a înfăptuit-o cel puţin 
în măsura în care s'a ridicat Ia idealitatea ei. 
Creştinismul care a revoluţionat lumea, acest 
imponderabil fond sufletesc, prin idealismul său 
şi spiritualismul său, prin porunca iubirii, a 
egalităţii şi a fraternităţii întregului neam ome
nesc, s'a revărsat ca un mare elan de. viaţă 
morală peste întreaga făptură umană, la rândul 
său şi peste activitatea ei, sdruncinând din te
melie vechile organizaţii sociale. El e marele 
liman unde sufletele biciuite de furtună anco
rează în certidunea metafizică a credinţei. Be 
sigur sunt laturi şi ohscure în ideea de Divi
nitate, cum sunt fără îndoială eternitatea şi in
finitul, despre cari noi putem avea numai o 
vagă idee, fără a o putea cuprinde în cadrele 
priceperii noastre; pe de altă parte însă suafc şi 
laturi foarte clare, anume corelaţia care trefeue 
să existe între ideea de Dumnezeu şi principiile 
de justiţie, de morală şi de pace. 

Dacă spiritele de rând nu pot pricepe pe 
spiritele geniale pentrucă întrec limitele puterilor 
lor de pricepere, atunCi cu atât mai puţin ^a 
cunoaşte spiritul omenesc mărginit pe spi*&ul 
nemărginit al lui Dumnezeu. Noţiunea „Dum
nezeu" e o noţiune metafizică, totodată este 
obiectul cel mai suprem din această întreagă 
ştiinţă. Această idee, putem spune e cea mai -
înaltă şi cea mai măreaţă, la care ajungând 
omul, ajunge nu numai la culmea gândirii şei 
şi a demnităţii sale proprii, a demnităţii umaoe, 
faţă de celelalte creaturi inferioare, cari M b Ş i 
pot face o idee despre divinitate. 

(Urmează) 



Fluxul şi refluxul lacului Caspic 
confirmă adevărul biblic. 

Mintea omenească, — cu fUosofia ei — 
prin oamenii geniali ai timpurilor, a căutat să 
cunoască teoria legii fundamentale şi eterne, 
despre creaţiunea lumii. 

Toate încercările însă au rămas zadarnice, 
pentrucă toţi cari au căutat să de o explicaţie 
despre crearea lumii, — pe bază de teorii — 
fără acţiunea dumnezeiasca creatoare, cu tot ge
niul lor, în teorii s'au perdut. 

Să amintim unele teorii, ale unor spirite 
geniale, ca Platan. Acesta, se ştie, a identificat 
ideia bunului cu Dumnezeu. Şi Dumnezeu este, 
care a întocmit lumea, pe legi vecinice şi ne-
mutabile. 

Aristoteles. Acesta în teoriile sale, recunoaşte 
că Dumnezeu este cauza realităţii, şi de natură 
eternă. 

Descartes Renée. Acesta spune, că ce să cu
getă clar, aceea există cu adevărat. A lui este 
axioma: „Cogito, ergo sum". 

IMbnitz. Acesta admite o forţă creatoare, pe 
Dumnezeu, (monadă perfectă acumulatoare) şi 
se apropie mult de teoriile lui Platon. 

ispencer Herbert. Acesta consideră fenome-
le lumii, ca pe unele, ce îşi au cauza în cel 
absolut, prin urmare în Dumnezeu. 

In treacăt să mai amintim şi de principiile, 
despre crearea lumii, ale marelui moralist, Spinoza. 
Acesta, ca să aibe o platformă, un punct de 
mânecare pentru teoriile sale," a avut principiul, 
că: „Dumnezeu este cauza immanentă a lumii". 

Amintind numai aceste cugetări, de minte 
omeneasca, despre creaţiunea lumii (cosmogonie), 
nici pe departe nu exprimă atât de simplu şi 
clar creaţiunea ca cel dintâi şi mai vechi istoric 
al lumii, Moise. 

Istorisirea lui Moise, despre crearea lumii, 
este o expunere, ce s'ar putea numi analitică, 
fiindcă relatează despre crearea lumii întregi şi 
chiar în mod parţial. 

Istorisirea lui Moise despre crearea lumii, 
are în vedere acţiunea dumnezească; istorisirea 
lui este în concordanţa şi cu principiile ştiinţei 
moderne. " 

Şi dacă istorisirea lui Moise este mai 
presus decât cugetarea savanţilor de pe vremuri, 
drept aceea nici nu s'ar putea atribui unei minţi 
omeneşti, ci mâi îndată ar putea fi considerată 
ca o descoperire dumnezeiască prin viziune. 
Nici o tradiţie, oricât de vie şi puternică, nu 
poate fi luatl în combinaţie, 

Istorisirea lui Moise începe prin cuvintele 
biblice: „La început Dumnezeu, a creat cerul şt 
pământul" (Fac. 1 , 1 ) . 

Crearea universului „cosmic* şi „teluric". 
Nu în sens ablolut ci relativ. Aceasta reese din 
istorisirea creaţiunii expusă în modul ei crono
logic; pentrucă luminătorii cereşti (aştri) se isto
risesc de ziua patra. Ştiinţa fizicenilor confirmă 
aceasta, când constată lumina cu totul indepen
dentă de aştrii. 

Dar să nu mergem, prea departe. Sunt atâ
tea şi atâtea stări de lucruri ce ne înconjoară şi le 
vedem, dar nu Ie putem aplica. Unde să mai pu
neam apoi cele istorisite de Moise, despre crea
rea omului, ca cea din urmă creatură, primind 
suflarea dumnezeiască, doveeind fiinţa personală. 
Omul nu poate şti antecedenţele creaţiunei, dar 
una vede şi poate şti că „Slava lui Dumnezeu o 
spun -certurile" ( P s . 1 9 , 1 ) . 

Antecedenţele creaţiunei omului, le vedem 
aşezate de creator (de Dumnezeu) pe legi veci
nice şi tot acelaş bun Dumnezeu, cu a Lui 
grijă le conduce. 

Dumnezeu creatorul „n'a cruţat Re îngeri" 
II Pet. 2, 4 — a pedepsit păcatul, Fac. c. 3sq . , 
dar prin a Lui bunătate, deodată cu pedepsirea 
s'a vestit şi mântuirea prin întruparea dumne-
zeească. Fac. 3, 15. Act. 13, Toate aftejştea 
le istoriseşte Moise ca tocmiri ale creatorului 
Dumnezeu, cum din Adam, Set, Sim, Avraam, 
Isac şi Iacob care a format poporul cel ales şi 
ferit de Dumnezeu în toate primejdiile. Ferit de 
primejdie în pribegie la Laban, Fac. 31 , 38, sq; 
la uciderea celor din Sichen, Fac, 3 4 ; în ruşinea 
incestului lui Ruvin, Fac. 42, 37, 38.; Jalea du
pă iosif, Fac, 37, 34, sq.; ca apoi să fie învred
nicit de bucuria revederii lui şi aşezarea în ţara 
lui Ham (Ps. 105, 23) în Egipt, ţinutul'Gosen. 
De unde sub conduceiea izrailteanului Moise, 
fiul Iohabedei şi Amram, după o petrecere de 
430 ani, din îndemn dumnezeesc, poporul izra-
iltean (ca la 600.000 numai bărbaţi) în văzul 
întregului Egipt, s'a sculat pornind.spre pămân
tul făgăduinţei (Num. 33, 3). 

In drum spre Canaan s'a ajuns la, Marea-
Roşie, dar urmăriţi de Egipteni, spre a fi readuşi 
la munca sclaviei, Moise în pericol ridicat-a 
toiagul de drum şi braţele spre ape, invocând 
ajutorul Iui Dumnezeu. 

Atunci a fost minunea zilei, că fluxul mă
rii scapă pe Izrailteni, iar refluxul perde oştirile 
egiptene. Este un proces al naturii, descreşterea 
şi creşterea mărilor. Dar minune a fost, cu un 
astfel de fenomen a avut loc, tocmai atunci, 
c|nd primejdia era mai mare; 



Şi dacă fluxul şi refluxul apelor este ceva 
cunoscut, dar cum în mod fenomenal îl istori
seşte biblia, drept aceea fenomenul neobicinuit 
din apele mării-Caspice confirmă adevărul apo
dictic al bibliei: „Domnul cu vânt mare dinspre 
răsărit — al austrului — a gonit marea" Ex, 
14, 21, sq. 

1 Vasile Palca. 

Inaugurarea capelei ort. rom. 
din comuna Liebling. 

Duminecă în 24 Noemvrie 1935, s'a făcut 
inaugurararea capelei ort. rom. din comuna Lie
bling într'un cadru sărbătoresc. Capela este adă
postită în mod provizor în sala de învăţământ 
a şcoalei primare de stat. Ca orice înfăptuire, 
la începuturile ei, aceasta este simplu aranjată, 
n'are decât lucrurile absolut necesare săvârşirii 
jertfei nesângeroase. O masă modestă, cu sf. 
antemis şi sf. evangelie pe ea, trei steşnice cu 
lumini, o cruce, sf. potir şt sf. disc, un prapore 
vechi şi două icoane, o modestă cădelniţă şi un 
analog. Aceasta-i toată averea modestei capele 
inaugurată Duminecă în 24 Nov. a. c. Cu această 
zestre puţinii dar harnicii ortodoxi ai Lieblin-

^gurui; ^-âti - portiit să desţelenească ogorul su
fletesc al ortodoxilor români din această co
mună bogată nemţească,. în care românii au rol 
foarte neînsemnat. Şi dacă în cele materiale, 
românit n'au ce face, trebue să, fie inferiori în 
această comună minoritarilor, în cele sufleteşti, 
în această ţară, românească şi ortodoxă, acest 
lucru nu-i admisibil. Fiecare creştin ortodox, tre
bue să aibe un locaş de închinare cât de modest, 
în care să se roage „pentru înmulţirea roadelor 
pământului" muncit cu atâta, amar, „pentru 
bunăstarea sfintelor, lui Dumnezeu biserici, pen
tru oamenii cu pace şi pentru pacea a toată 

. lumea". Poporul român, este un popor de buni 
creştini orfoxi, păstrător de frumoase tradiţii 
creştine, care înţelege să se înglobeze în ritmul 
vremii în caietrăeşte. Acest lucru l-au înţeles foarte 
bine notarul comunei Liebling d-1 îoan Cimpo-
neriu, fiu de preot ortodox şi perceptorul Cons-
tantinescu cari, alăturea de alţi. oameni de bine, 
au crezut că în comuna lor, românii ortodoxi 
au nevoie de hrană sufletească. Şi au realizat 
pentru început lucruri frumoase. In acea capelă 
modestă, este concretizat dorul de viaţă religi
oasă şi de manifestare al ortodoxilor din Lie
bling. Acolo este , sufletul lor. Un băti.ân 
şi adânc venerat ierarh al Bisericii noastre spu
nea, odată studenţilor în teologie următoarele; 

„In^vremurile vechi de asuprire'a bisericii noas* 
tre, erau biserici de lemn cu potire de lemn? 
preoţii şi credincioşii cari se împărtăşeau din ele, 
aveau suflete de aur, cu ajutorul cărora ţineau 
trează şi curată conştiinţa religioasă a românilor". 
Aceste cuvinte mi-au venit în minte când am 
văzut lipsurile capelei ort. rom. din Liebling, 
lipsuri inerente oricărui început. Astfel de suflet 
trebue că au pus aceşti conducători, când au lup
tat cu atâtea neajunsuri şi ameninţări din partea 
fraţilor noştri din cealaltă strană, până au ajuns 
la acest început modest dar promiţător. Se ce
tea pe feţele credincioşilor acea bucurie duhov
nicească, văzându-se adunaţi în casa Domnului, 
cerşind „milă şi iertare de păcate, cele hune de 
folos sufletelor şi trupurilor". 

Sfânta liturgie a fost celebrată de" preoţii 
Gheorghe Clecan din Stamora-română Liviu 
Surlaşiu şi Ioan Craia din Jebel. Răspunsurile 
le-a dat corul din Stamora de sub conducerea 
înv. Traian Alasu. A asistat la sf. liturgie pe 
lângă credincioşii noştrii din Liebling, şi învăţă
torii, membrii ai cercului cultural Jebel, cari 
ţineau tocmai în acea zi şedinţă în Liebling. O 
coincidenţă fericită, care a înălţat şi mai mult 
sufleteşte asistenţa. Deasemenea au l L t a t p a r t f f ş i 
premilitarii în frunte cu harnicul lor comandlht, 
înv. Micşa... din Berini, un bun fiu ar bisericii 
noastre, care s'a angajat să facă pe -cantorul 
alăturea de premilitarii săi. La priceasnâ preotul 
Gheorghe Cleca.n a vorbit credincioşilor despre 
răutatea păcatului şi, urmările lui pentru suflet. 

După sf. liturgie, tinerii premiîitări au de
filat în faţa asistenţei, înâlţând fastul sârbâtoarei 
ortodoxilor din Liebling, căci. sărbătoare în ade
văratul înţeles al cuvântului a fost acea zi. S'au 
înmulţit locaşurile de închinare a Domnului cu 
încă unul, unde şe pot aduna „dpi sau trei în 
numele Domnului", asiguraţi fiind, că acolo 
este şi El în mijlocul lor. 

Cu aceste gânduri şi cu aceasta rugăciune. 
— de a sălăşlui Duhul Domnului în millocul 
turmei cuvântătoare din Liebling —' s'a făcut 
inaugurarea se*viciilor divine în acea comună, 
cerşind binecuvântarea lui Dumnezeu . asupra 
începutului acestor slujbe sfinte. 

După terminarea sfintei liturgii, s'a expe
diat o telegramă omagială Prea Sfinţiei Sale, 
episcopului Vasile al Caransebeşului. • " 

Iată un început modest, dar frumos, pe 
care-1 dorim din toată inima să fie durabil şi 
perseverent, spre mângâierea sufletească a cre
dincioşilor de acolo şi spre lauda Aceluia, care 
toate ie conduce cu voia Sa cea dumnezeiască. 
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Hote rezumative 
din conferinţa d-lui Aug. Muntean. 

La "~t Decemvrie 1918 Românii de dincoaci de 
Carpaţi au proclamat la Alba Iulia unirea Banatului, 
Ardealului şi Crişanei cu vechiul regat Român. Vor
bind de măreţia libertăţii, după robia de o miie de 
ani, conferenţiarul face elogiul tuturor factorilor cari 
au contribuit atât la unirea acestor provincii cât şi la 
unirea naţională a Românilor. Apoi arată, că pe lângă 
manifestaţia bucuriei de libertate, Liga Antirevizionistă 
Română şi-a asumat de astădată patronajul serbării 
pentru a protesta în faţa lumii civilizate contra propa
gandei maghiare prin care se cere revizuirea hotarelor 
consfinţite prin tratatul dela Trianon şi prin jertfa 
celor 800 mii eroi căzuţi în războiul mondial. 

în continuare respinge pe rând susţinerile revi
zioniştilor maghiari, documentând dreptul Românilor 
pe pământul Transilvaniei cu date istorice despre 
originea şi continuitatea Românilor din Dacia Traiană. 
Arată cum s'au aşezat Ungurii din Ardeal pe la anul 
898 şi cum s'au constituit în uzurpatorii Românilor. 
Apoi face revizioniştilor Unguri un aspru şi foarte 
documentat rechizitoriu cu privire la robia, iobăgia, 
asupririle şi prigonirile de desnaţionalizare a Româ
nilor din Transilvania, prin mijloace barbare şi şovi-
niste, cari au dus la răscoale, revoluţii şi lupte poli
tice, în decursul cărora Românii au rezistat mal mult 
prin forţa lor sufletească, menţinută prin jertfele ce 
le-a adus biserica ortodox română pe altarul ideei de 
libertate. 

Analizând apoi unirea din punct de vedere de 
drept, arată cu date istorice că ungurii cu toate in
tenţiile lor de desfiinţare ca neam a Românilor de 
dincoaci de Carpaţi, nu numai că nu au reuşit în 
aceasta, dar nici când nu s'au putut face stăpâni pe 
pământul Transilvaniei. Chiar şi pactul dualismului 
care nu era decât un privilegiu acordat Ungariei de 
Austrieci ia 1867, dovedeşte că Transilvania nu a 
făcut parte nici când din Ungaria, ci a rămas de pe 
timpul turcilor dela 1699, ca şi Ungaria însăşi dela 
1686, numai în legătură cu imperiul Habsburgic, care 
pe baza principiului de autodeterminare a popoarelor 
a trebuit să se prăbuşească, aplicându-se pentru 
Transilvania principiul naţionalităţii române. 

Trecând la aventura revizioniştilor unguri, arată 
prin ce acte josnice şi minciuni cerşesc mila acelora 
cari n'au cunoscut nici odată istoria adevărată a Ro
mânilor, precum şi a acelora cari se conduc după 
aceeaş politică de expansiune ca şi Ungurii. Spune 
apoi că revizioniştii unguri în disperarea lor au recurs 
la toate mijloacele senzaţionale pentru a turbura pacea 
lumii şi tot numai prin minciună au ajuns şi la pro
tecţia Papei. 

în continuare oratorul subliniază faptul că revi
zioniştii unguri se folosesc în propaganda lor de sta
tisticele din trecut falsificate cu privire la numărul 
Româniior, cari totdeauna au fost în majoritate sdro-
bitoare chiar şi după cifrele lor falsificate, ceeace se 
vede mai bine acum când numărul Ungurilor de abia 
mai. reprezintă circa 2"U faţă de numărul Românilor 
din Transilvania. 

Ca încheere d-sa face un călduros apel la sen
timentul patriotic al asistenţei pentru a lua parte la 
combaterea revizionismului ; învită pe unguri în 
interesul lor să trăiască în b u n i vecinătate cu 

Românii şi să nu se amestece în treburile interne 
ale Transilvaniei. Oratorul aminteşte, că minoritarii 
din Transilvania se bucură de drepturi egale cu Românii 
şi beneficiază de favoruri mai multe decât Românii, 
şi deci Ungaria să nu speculeze orice ocazie pentru 
a alarma lumea. Ungurii — spune d-sa — uită că 
tocmai ei au fost aceia cari au subjugat pe Români 
fără ca istoria să le fi dat dreptate vre-odată ci numai 
folosindu-se de slăbiciunea, ignoranţa şi interesele 
altora, ca şi în propaganda lor de revizuire. 

Oratorul încheie apoi spunând: „După ce cu
noaştem prin ce mijloace se răspândeşte otrava revi
zionismului maghiar, să ne întoarcem Ja serbarea 
Unirii noastre şi să zicem duşmanilor noştri, că pre
cum strămoşii şi părinţii noştri au plâns în trecut 
durerea lor prin doină, aşa ne vom veseli noi acum 
şi totdeauna prin armonia cântului, care ne-a adunat 
într'un cuget şi o simţire sub steagul înscris cu vir
tuţile ce fierb în sufletul nostru, pentru apărarea şi 
păstrarea moştenirii strămoşeşti". 

. . . „ C u acest gând trimitem din această adunare 
sănătate M. S. Regelui Carol II, voie bună glorioasei 
noastre armate.. . Trăiască Banatul şi Ardealul unite 
pe vecie la România-mare". 
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Refacerea fondurilor bisericeşti şi culturale. 
Atât „Ministerul Finanţelor" cât şi „Banca Naţională a 
României" ni-au cerut daté în vederea 'masBtaôrÇ'X«fe 
urmează a fi luate pentru refacerea fondurilor bisfirieffti 
şi culturale, depuse la diferite institute de erejjit. în 
scopul culegerei urgente a acestor date s'â trimis ofi
ciilor protopresbiterale şi parohiale circulara Nr. '/249 
E/1935 împreună cu un tablou, cuprinzând inviaţiunile 
necesare. Dacă vre-un oficiu parohial n'ar fi primit 
aceste tipărituri, să le ceară imediat dela Consiliul epar
hial şi să satisfacă fără amânare celor ce se cer cu 
circulara trimisă. ^ 

Licenţiat distins. Tânărul Victor Vlâdjuceanu, 
absolvent al Academiei noastre teologice, şi-a susţinut 
de curând teza de licenţa la Facultatea de teolog'e orto
doxă a Universităţii din Cernăuţi. A fost declarat licen
ţiat cu distins, făcându-ne cinste ! 

Conferinţe. Duminecă în 8 Decemvrie a confe
renţiat în cadrul „Căminului Cultural" consilierul eparh. 
Nicolae Cornean despre „Episcopul Ioan Popasu". S'a 
insistat asupra legăturilor marelui episcop cu oraşul 
Caransebeş şi iocuitorii acestui oraş. 

în ciclul de conferinţe organizate de „Asociaţia 
profesorilor secundari" profesorul Romulus Ciric a vorbit 
despre „oamenii de ştiinţă în faţa religiei11. O confe
rinţă deosebit de interesantă, incadrată ca şi precedenta 
într'un program de deciarnări şi coruri conduse de ini
mosul profesor Dimitrie Cuşma. Intr'unul din nurnerii 
viitori ai foii vom publica această conferinţă. 

Corul şcoalei normale din Caransebeş, con
dus de profesorul C. Seviciu a dat răspunsurile dumi
necă la sfânta liturgie. Lumea credincioşilor a simţit 
multă bucurie auzind un cor al preparandiştttor din 
şcoala lui Ioah popasu, statiflcată de oamwîi pripiţi. 



f Preotul Constantin Doboşan. Blândul preot 
din Banloc a răposat săptămâna trecută în vârstă de 
60 ani ai vieţii şi 30 de păstorie cinstită. 

Dumnezeu să-i facă parte cu drepţii Săi! 

f Preotul Vasile Usonescu din Domaşnea 
după lungi şi amare suferinţe, Dumnezeu 1-a iertat, che-
mându-1 în lumea cea fără durere. A murit în vârsta 
de 59 ani. 

Odihnească în pace! 

t Aurel Crainicescu directorul băncii Albina din 
Logoj după lungi şi grele suferinţe a trecut la vecinicie 
miercuri în 11 Decemvrie a. c. Familia, funcţionarii 
băncii şi toţi cei cari au cunoscut pe acest om cumse
cade deplâng moartea lui. 

Dumnezeu să-i facă parte de odihna cerească ! 

f George Dumitru, economul Consiliului nostru 
eparhial, care aminteşte de vremurile episcopului Nicolae 
Popea, cu care împreună a venit la noi, s'a mutat în 
patria cerească unde zace de mult iubitul său patron. 
Cât a servit consistorul,* a fost cu credinţă faţă de su
periori şi plin de ascultare, de acea moartea lui ne-a 
impresionat trist. 

II deplângem pe „badea George" al nostru şi-i 
zicem: Dumnezeu să-1 ierte ! 

S'a tipărit şi va apare zilele acestea a 111-a 
ediţie, revăzută şi întregită, din „Octoihul bogat" compus 
de înv. pens. George Cătană. 

Houa ediţie cuprinde în 391 pagini rânduiala tu
turor slujbelor de peste an inclusiv cea a învierii. Apoi 
«rânduiak cununiei , a înmormântării, sfinţirea apei, che
marea Duhului sfânt etc. etc. Comenzile se fac la 
Librăria diecezană, Caransebeş. 

Notă Oficială. 
Nr. 7057 E. 1035. 

Către Prea Onoratele Oficii protopresbiterale şi 
Onoratele Oficii parohiale din eparhia ortodox 

romană a Caransebeşului. 

Congresul Naţional Bisericesc a aprobat 
pentru acoperirea „Fondului General Bisericesc" 
o colectă generală anuală numită „Dinarul 
fitriarhiei". 

'Această colectă se va face în flecare an 
fel fciua de 14 Septemvrie (înălţarea sfintei 
Crtici), cu care prilej atât în biserici cât şi în 
âffcrS se vor organiza chete prin cutii, discuri 
iau liste de inscripţie în vederea adunării de 
ofrande, care să fie puse la dispoziţia Patriarhiei 
Române pentru nevoile de ordin general al Bi
sericii noastre. 

Banii colectaţi se vor trimite Oficiilor pro-
topresbiterale în fiecare an până Ia 1 Octom-
Wte, iar acelea le vor înainta Cassei noastre 
diecezane până la 15 Octomvrie a fiecărui an 
pe lângă un tablou detailat. 

Oficiile parohiale din tractul protopresbi-

teral al Caransebeşului vor depune banii colec
taţi direct la Cassa diecezană. 

Caransebeş, din şedinţa consiliului eparhial, 
ţinută în 4 Decemvrie 1935. 

Episcopul d iecezar: 

t vasile 

Aviz. 
Aducem la cunoştinţă, că 

profesprul-pictor 

Cornel iu Gh. Otonoga 
Caransebeş, str. Cloşca Nr. 1-3 

execută, în condiţii bune şi cu deplină garant», tot 
felul de picturi bisericeşti. 

Dăm mai jos un tablou pentru orientarea binecre- -
dincioşilor creştini : 

Prăznicare (pe tinichea) 

Sf. Nicolae, sf. Ştefan, sf. Dimi-
trie, Cuvioasa Paraschiva, sf. 
Teodor, sf. loan Botezătorul, 
sf. Andrei, sf. Ilie, sf. Vasile, 
sf. Toma, Răstignirea, sfântul 
Gheorghe 2 5 X 3 2 cm. cu 200 Lei 

3 0 X 4 0 cm. ca 2 § ® c i * i 
3 0 X 5 0 «nr. eu 2WLéï 

Botezul Domnului, Buna Vestire, 
sf. Petru şi Pavel, sfinţii Con
stantin şi Elena, înălţarea sf. 
Cruci, sf. Gheorghe, s ^ T r e i 
Ierarhi 2 5 X 3 2 cm. cu 250 Lei 

3 0 X 4 0 cm. cu 28© Lei 
3 0 X 5 0 cm. cu 309 Lei 

întrarea în Biserică, Naşterea 
Domnului, întâmpinarea Dom
nului, Schimbarea la Faţă, 
Floriile, înălţarea Domnului, 
învierea, încredinţarea lui To
ma, Naşterea Maicii Domnului, 
Adormirea Maici} Domnului, 
Pogorîrea Duhului sfânt . . . 2 5 X 3 2 cm. cu 280 W 

3 0 X 4 0 cm. c u 3 0 G l * i 
3 0 X 5 0 çm. cu 360 i ţ i 

Puneiea în Mormânt (pe pânză) 
numai icoana 5 0 X 8 0 cm. cu 450 l e i 

6 0 X 1 0 0 cm. cu 650 Lei 
Icoane pentru steaguri (prapori) * 

pe pânză 
cu câte un sfânt 40X60 cm. cu 350 Lei 

45X70 cm. c u 3 8 0 E e i 
5 0 X 7 5 cm. cu 400 i e i 

cu câte doi sfinţi 40X60 cm. c u 3 8 0 ï , e i 
4 5 X 7 0 cm. cu400JLşi-
5 0 X 7 5 cm. cu 4 5 0 t e i : 

dela trei sfinţi în sus . . . 40X60 cm. cu 400 t e i 
45X70 cm. cu 450 i e i 
50X75 cm. cu 5 0 0 t e i 

Ripizi complet gata dela 700—1000 Lei bucata. 
Cruce la ripizi delà 600—1000 Lei bucata. 

A se adresa. Librăriei Diecezane, Caransebeş 



„Frăţia Ortodoxă iamâni" — Secţia eparhială Caransebeş. 

Nr. 75/1935. 

Către Onoratele oficii parohiale din eparhia Ca
ransebeşului şi către Onoraţii preşedinţi ai cer

curilor protopopeştl. 

Casa Naţională a judeţului Bihor din Ora
dea a hotărât să înalţe un monument neuitatu
lui ctitor al culturii româneşti din Ardeal şi 
Bănat, care a fost Emanuil Gojdu. E un gând 
de mişcătoare pietate, la a cărui înfăptuire tre-
bue să se asocieze toate sufletele ortodoxe şi 
din cuprinsul eparhiei noastre, dar mai presus 
de toate acei cărturari şi familiile lor, cari au 
avut norocul să se împărtăşească din generoasa 
lui tundaţiune în timpul studiilor secundare şi 
universitare. 

Deaceea rugăm Onorata preoţime parohială^ 
să cerceteze — după Analele Fundaţiunei Gojdu 
— cari sunt foştii bursieri din cuprinsul epar

hiei cum şi pe cei stabiliţi acolo din alte părţi, 
şi să-i învite a-şi da contribuţia lor la ridicarea 
monumentului, răscumpărându-şi pe calea cceasta, 
măcar în parte bursa lor. In cazul celor dece
daţi, se va face apel la urmaşii lor. In acelaş 
timp vor fi rugaţi, în mod public, prin cuvân
tări în sfintele biserici toţi bunii ortodoxi de 
toate categoriile, să vie şi ei cu daniile lor, or 
cât de minime, ca astfel bronzul lui Emanui 
Gojdu să răsară, ca o impresionantă faptă naţio
nală, din jerfelnicia recunoscătoare a bisericii, 
noastre. 

Sumele se vor trimite până la 15 Ianuarie 
1936 Cassei diecezane din Caransebeş, indicân-
du-se scopul măreţ, pentru a cărui înfăptuire 
avem cu toţii datoria să lucrăm cu râvnă creş
tinească. 

Caransebeş la 4 Decemvrie 1935. 
Preşedinte, Secretar, 

Dr Cornel Corneanu. Petru Toma. 

Aducem la cunoştinţa On. -cetitori, că 

Calendari! 
1 9 3 6 ! delà H ri s t o s pe anul visect 

a apărut şi se află de vânzare la 
Librăria Diecezană Caransebeş. 

„CALENDARUL ROMÂNULUI" a p ă r â n d în al 
XLVIII-lea an, aduce şi de asta data pe lângă 
partea calendaristică, un bogat material literar, 
şematismul diecezei noastre şi consemnarea 
tuturor târgurilor din Bănat şi Transilvania. 

I 
edactor responsabil: Nicolae Cornean, consilier referent eparhi '^Tiparul ş! editura Tipografiei diecezane, Caransebeş 




